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Estimados suscriptores y socios les damos una cordial bien venida

CAFICON pensando en ustedes les brinda esta revista fiscal con una 
nueva imagen y nuevos editores esto con la finalidad de que tenga en Sus ma nos
la mejor herramienta para que usted este informado y actualizado en diversos temas
fiscales, laborales así como de seguridad social y de esta forma apoyar al ejercicio de
su profesión en el día a día, permitiéndole salvaguardar el patrimonio de la empresa 
en que labora, con los elementos confiables que le aportaran un sustento legal en la 
práctica de sus funciones.
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Cómo identi�car facturas electrónicas falsas.
Para veri�car si la factura es original, el �sco ofrece una herramienta 
digital para que los contribuyentes consulten esta información.
Gracias a la facturación electrónica y a la digitalización de este pro-
ceso, se logró simpli�car las labores contables y el cumplimiento de 
las obligaciones tributarias tanto de las empresas como de cualqui-
er contribuyente.

Aunque a primera vista una factura electrónica puede parecer legal 
por contener todos los requerimientos estipulados como el RFC, el 
folio �scal, la descripción, el importe, entre otros, puede suceder 
que le emitan una falsa.

¿El SAT le ayuda a 
identificar facturas 
electrónicas falsas?

1



Para evitar esto y se pueda la autenticidad del 
comprobante �scal, el Servicio de Administración 
Tributaria (SAT) ofrece, a través de su portal, una 
herramienta digital para que los contribuyentes 
consulten esta información.

De igual forma, especialistas señalan una serie de recomenda-
ciones y puntos a revisar para verificar este tipo de documentos.

En noviembre del 2018, el Senado aprobó modificaciones al 
Código Fiscal de la Federación para establecer sanciones a 
quienes emitan y adquieran facturas falsas, esto con el objetivo 
de combatir la evasión fiscal

¿Quiénes Tributan 
en este régimen?

En el 2016, la tasa de evasión fiscal 
en México representó 2.6% del PIB, lo 
que significó que el gobierno no 
recaudó alrededor de 510,000 mil-
lones de pesos, señala una investi-
gación realizada por el Instituto Be-
lisario Domínguez perteneciente a 
esta instancia legislativa
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Para identificar si el comprobante fiscal fue o no certificado por el SAT, debe 
ingresar a la página de Internet de la autoridad fiscal e localizar la pestaña 
“Factura electrónica”, en donde le desplegará un menú de opciones y en ella 
seleccione la de “Verifica tus facturas”.

El contribuyente ingresa el folio fiscal, RFC del emisor y del receptor, los dígi-
tos de la imagen y una vez hecho esto, la página le indicará el resultado: si es 
positivo, tendrá la posibilidad de imprimirla, pero en caso de que no exista la 
factura, se le indicará que el comprobante no se encuentra registrado

Simón Díaz, director y fundador de la plataforma contable El20.mx, explicó 
que al verificar en la plataforma del SAT y no existe registro de los compro-
bantes fiscales, desde ese momento se puede sospechar de la veracidad del 
documento.

“Cualquier factura que nosotros solicitemos o enviemos debe de estar direct-
amente vinculada y tiene que aparecer ahí, ya que con ello se valida que el 
RFC está bien y tiene los sellos timbrados”, explicó.

Otro elemento, dijo, para verificar la autenticidad de los comprobantes es a 
través del RFC del emisor de la factura: en ocasiones la factura puede estar 
en la plataforma de la autoridad fiscal pero no corresponde al proveedor que 
la expidió

El especialista indicó que otra posibilidad es que el emisor solamente la 
envío a través del correo electrónico del solicitante y no a la plataforma del 
SAT, lo cual puede causar un problema, por lo que recomendó verificar que 
al momento de solicitar este comprobante los datos estén correctos.

“Puede ser que se envíe por correo electrónico, mande el PDF y el XML, pero 
que el contribuyente tenga estos documentos no significa que necesaria-
mente están en el portal del SAT porque a lo mejor, si se hace con mala 
intención, al final se pueden editar los datos y se pueden falsificar”, alertó.

Señaló que otra razón es que la factura se canceló sin notificar al receptor de 
la factura, o en el peor de los escenarios, que la empresa se encuentre en la 
lista negra de contribuyentes incumplidos.

En caso de detectar que la factura es falsa o que la información está incom-
pleta, el vocero indicó que lo primero es ponerse en contacto con la persona 
que emitió la factura, ya que en ocasiones puede tratarse de un error 
humano y corregirse.

¿Cómo detectarlas?1



Si al hacer todo lo anteriormente descrito y la factura sí es falsa, puede 
hacer la solicitud de la no emisión del comprobante en la misma herra-
mienta de “Verifica tus facturas” y en su caso denunciar o presentar una 
queja a través de la herramienta de “Denuncias SAT” o llamar al teléfono 01 
(55) 8852 2222.

“Si después de todas esas revisiones, detectan que efectivamente las factu-
ras son apócrifas, se puede caer en el supuesto de evasión fiscal, lo cual 
está tipificado por el fuero penal. A través de las revisiones si llegas a caer 
en este tema de evasión fiscal, tampoco es que se le vaya a declarar como 
evasor a un contribuyente por la emisión de una sola factura”

¿Y si es falsa?1



Recaudación de ISR con-
tinúa deslumbrando; creció 
9.8% en enero

Conforme al artículo 113-G LISR, los contribuyentes personas 
físicas tendrán las obligaciones siguientes:

I. Solicitar su inscripción en el Registro Federal de Contribuy-
entes y mantenerlo actualizado.
II. Contar con firma electrónica ava
nzada y buzón tributario activo.

III. Contar con comprobantes fiscales digitales por Internet 
por la totalidad desus ingresos efectivamente cobrados.

IV. Obtener y conservar comprobantes fiscales digitales por 
Internet que amparen sus gastos e inversiones.
Expedir y entregar a sus clientes comprobantes fiscales digi-
tales por Internet por las operaciones que realicen con los 
mismos.
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La tasa de crecimiento supera el promedio de 3.5% 
para ese mes de los últimos cinco años.
La recaudación del Impuesto sobre la Renta (ISR) en enero de este año 
creció 9.8% anual, en términos reales, al registrar 253,012 millones de 
pesos, de acuerdo con el Informe de Finanzas Públicas y Deuda Pública 
de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP).

La SHCP explicó en el informe que la tasa de crecimiento registrada en 
enero supera el promedio de 3.5% de los últimos cinco años

Además, los datos demuestran que la recaudación por este impuesto 
representó 58.5% de los 432,391 millones de pesos que se recaudaron 
vía ingresos tributarios al cierre del primer mes del año. Lo anterior 
contrasta con 56.2% que alcanzó como proporción de los ingresos tribu-
tarios en el mismo periodo del año pasado.

“El ISR se ha convertido en el impuesto estrella. La recaudación del 
impuesto ayuda a compensar las mermas que hay en el cobro de otros 
impuestos. En enero del 2022 se tuvo un crecimiento de 10.6% en ISR lo 
que implica una base de comparación alta y a pesar de esa compara-
ción la recaudación en enero de 2023 fue casi de 10%”, dijo a este espa-
cio Janneth Quiroz, subdirectora de análisis económico en Monex.

Si bien el Impuesto al Valor Agregado contabilizó 123,342 millones de 
pesos, un incremento anual de 1.8% real, se quedó 21,663

millones de pesos por debajo de lo estimado. El Impuesto Especial 
sobre Producción y Servicios cayó 6.6% real anual aunque estuvo 1,190 
millones de pesos arriba de los 40,603 millones de pesos proyectados. 

Los datos de la secretaría 
precisan que la recaudación 
del ISR estuvo 16,821 mil-
lones de pesos por arriba 
de lo programado en la Ley 
de Ingresos de la Feder-
ación 2023.

Los números oficiales reve-
lan que en enero la recau-
dación del Impuesto sobre 
la Renta hiló dos años con 
incrementos anuales.



El cobro del Impuesto sobre la Renta muestra un inicio de año más positivo de lo que 
se pensaba en la actividad económica y la actuación de la autoridad tributaria para 
combatir la evasión fiscal, dijo la analista.

“Estos dos factores están impulsando la recaudación de ISR con este crecimiento de 
9.8%, que es importante considerando que es el que tiene el mayor peso en los 
ingresos tributarios”, comentó

Empleo impulsa

James Salazar, subdirector de análisis económico en CI Banco, coincidió, en parte, en 
que el incremento anual en el monto del ISR es consecuencia de una mejoría en la 
actividad económica de México.

El empleo, en términos generales, mantiene una buena dinámica y esto sostiene el 
ritmo de crecimiento que se traía desde el año pasado (en la recaudación del impues-
to)”, dijo a este medio.

Para el analista de CI Banco es muy probable que el dinamismo del sector laboral, pero 
en particular con los afiliados al Instituto Mexicano del Seguro Social, continúe durante 
el primer trimestre del año y por lo tanto repercutirá en la recaudación del ISR.

Exportaciones manufactureras

La analista de Monex precisó que, con base en la Balanza Comercial de Mercancías de 
enero, las exportaciones manufactureras crecieron 7.1% en comparación con diciembre 
del 2022, lo cual ha permitido que exista una mayor recaudación de ISR.

Mientras que en comparación anual, el valor de las exportaciones manufactureras 
registraron un crecimiento de 28.3% , en términos reales, al contabilizar 37,321 mil-
lones de dólares, de acuerdo con cifras del Instituto Nacional de Estadística y Geografía.

La actividad económica en Estados Unidos mantiene con buen dinamismo a las export-
aciones lo que explica estos resultados, a pesar de los temores de que haya una 
desaceleración económica que afectaría a la recaudación del impuesto porque más de 
80% de las exportaciones se envían a ese país, sostuvo Quiroz.

El ISR viene de un buen año

Cabe recordar que la recaudación del ISR viene de un 2022 con un desempeño consid-
erable, puesto que alcanzó un máximo histórico al ubicarse en 2.27 billones de pesos lo 
que representó 8.0% del Producto Interno Bruto. Además, registró el mayor crecimien-
to desde el 2016, con una tasa anual de 11% en términos reales.

El cobro del impuesto sobre la renta registró 198,083 millones de pesos solamente en 
diciembre del 2022, lo que significó una contracción de 13.2% anual, es la caída más 
significativa desde diciembre del 2001.
En enero, los ingresos tributarios aumentaron 5.5% real en comparación con lo registra-
do en el primer mes del 2022. Con lo anterior rompió dos años seguidos registrando 
contracciones anuales en dicho mes. En el periodo referido se registraron 432,391 mil-
lones de pesos.

“CAPACITADORA FISCAL Y CONTABLE
HERNÁNDEZ Y ASOCIADOS” 



Se debe entender a la prisión preventiva oficiosa como una medida 
cautelar no automática

El pleno de la SCJN rechazó por seis votos contra cinco interpretar 
que la figura de prisión preventiva oficiosa debe aplicarse en forma no 
automática; al no alcanzarse una votación por mayoría calificada de 
ocho votos no se declaró la inconstitucionalidad de la prisión preven-
tiva automática.

El pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación rechazó por seis 
votos contra cinco interpretar que la figura de prisión preventiva ofi-
ciosa debe aplicarse en forma no automática; al no alcanzarse una 
votación por mayoría calificada de ocho votos no se declaró la incon-
stitucionalidad de la prisión preventiva automática.

Eliminan prisión preventiva
Oficiosa para delitos fiscales3

“CAPACITADORA FISCAL Y CONTABLE
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“En forma previa, se sostiene que para conciliar y armonizar los derechos 
humanos que están vinculados con la prisión preventiva oficiosa, es nece-
sario interpretar el artículo 19 de la Constitución General en conjunto con 
el resto de derechos fundamentales, principios y directrices constitucio-
nales, a efecto de mantener una coherencia en el sistema jurídico mexi-
cano y, de este modo evitar la formación de antinomias y la restricción de 
los derechos humanos.

De esta manera, se debe entender a la prisión preventiva oficiosa como 
una medida cautelar no automática. El carácter oficioso de la medida 
cautelar únicamente significa que se trata de una modalidad en la que el 
juez penal debe abrir el debate para determinar si se justifica la im-
posición de la prisión preventiva, sin necesidad de que el Ministerio Públi-
co hubiera solicitado la medida cautelar”, cita el proyecto de resolución 
confeccionado por el ministro Luis María Aguilar, que no prosperó.

Los ministros Arturo Zaldívar, presidente del máximo tribunal constitucio-
nal, Jorge Pardo, Yasmín Esquivel, Alberto Pérez Dayán, Loretta Ortiz y 
Javier Laynez se manifestaron en contra de que la aplicación de la 
medida cautelar oficiosa quede a discreción del juez penal, como propu-
so el ponente en su nuevo proyecto de resolución y que apoyaron con su 
voto Juan Luis González Alcántara Carrancá, Margarita Ríos Farjat, Alfredo 
Gutiérrez y Norma Piña.

Zaldívar explicó que el Artículo 19 de la Constitución, párrafo segundo, 
“es muy claro al señalar: ‘el juez ordenará la prisión preventiva oficiosa-
mente’, ordenará, no someterá a discusión, no ponderará, no pedirá a las 
partes su opinión; ordenará la prisión 

preventiva oficiosa cuando se trate de alguno” de los 16 delitos califica-
dos como graves.

Pago de 
Impuestos 3



Pago 
Impuestos3

“Una vez que el juez o la jueza vincula a proceso por estos delitos, tiene 
indefectiblemente que imponer la prisión preventiva oficiosa por mandato 
del Artículo 19 Constitucional. La Constitución no dice que el juez abrirá
oficiosamente el debate entre las partes o preguntará al  ministerio público. 
Ordenar significa mandar, imponer o dar orden de algo, por eso, desde mi 
punto de vista, no es posible sostener la conclusión a partir de una
interpretación gramatical del precepto”, agregó.

Al resolver las acciones de inconstitucionalidad 130/2019 y 136/2019 promovidas
por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH) y la minoría de la 
Cámara de Senadores, el pleno de la corte aprobó, en cambio, por mayoría de
votos, declarar la invalidez del artículo 167, párrafo séptimo, del Código Nacional
de Procedimientos Penales, y del artículo 5, fracción XIII, de la Ley de Seguridad 
Nacional, por emplear indebidamente la categoría de “delitos que atentan 
contra la seguridad nacional” como elemento para justificar la imposición de 
una medida cautelar de prisión preventiva oficiosa.

Se declaró también la invalidez del artículo 2º, párrafo primero, fracciones VIII, 
VIII Bis y VIII Ter, de la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada, porque la 
adición hecha a la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada contraviene el
principio de ultima ratio del Derecho Penal, constituye una restricción
 injustificada a

La resolución implica que no procederá la prisión preventiva oficiosa a quien
cometa delitos fiscales como contrabando y su equiparable, así como 
defraudación fiscal y su equiparable y a quien expida, venda, enajene, compre o 
adquiera comprobantes fiscales que amparen operaciones inexistentes, falsas o 
actos jurídicos simulados (factureo); en estos dos últimos casos siempre que se 
trate de montos superiores a 8.7 millones de pesos. 

Aprueban cambios



A un año de su entrada en operación, el nuevo Régimen Simplificado de Confianza 
(Resico) cerró el 2022 con una recaudación de 28,842 millones de pesos, de acuer-
do con el Informe Tributario y de Gestión del Servicio de Administración Tributaria 
(SAT).

A un año de su entrada en operación, el nuevo Régimen Simplificado de Confianza 
(Resico) cerró el 2022 con una recaudación de 28,842 millones de pesos, de acuer-
do con el Informe Tributario y de Gestión del Servicio de Administración Tributaria 
(SAT).

Del monto mencionado, 16,091 millones de pesos corresponden a la recaudación 
sobre personas morales que generan ingresos de hasta 35 millones de pesos al 
año. La tasa de cobro del Impuesto sobre la Renta (ISR) es de 30% sobre ingreso 
efectivo y no sobre ingreso facturado.

Los restantes 12,751 millones de pesos corresponde al cobro del ISR sobre perso-
nas físicas que generan ingresos anuales de hasta 3.5 millones de pesos; este sector 
del padrón paga una tasa de 1 a 2.5% de impuesto, dependiendo el nivel de 
ingresos.
Miguel Ángel Tavares, integrante de la comisión técnica fiscal del Colegio de Conta-
dores Públicos de México, comentó a El Economista que el Resico ha sido una 
extraordinaria herramienta de cumplimiento fiscal.

“Sí está cumpliendo en términos generales con los objetivos de simplificar el cum-
plimiento del pago de impuestos”, dijo.
Una de las simplificaciones del nuevo régimen es que las declaraciones están prel-
lenadas, con lo cual se agiliza el pago. Dicho de otra manera, se genera de manera 
automática una línea de captura para pagar en ventanillas o a través de la banca 
en línea, de acuerdo con el SAT.

Resico recaudó 28,842
 mdp en el 2022: SAT4



Resico recaudó 28,842
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A partir de su creación, debido a la simplificación administrativa que ofrece 
este régimen para que el pago de impuestos se realice de forma sencilla, 
rápida y eficaz, se ha incrementado la presentación de declaraciones en 
68.2% comparado con el 2021”, reveló la autoridad.

Sin embargo, el integrante del colegio destacó que la autoridad debe de esclarecer 
las reglas fiscales que brinden más certeza a los contribuyentes del Resico y que se 
debería de revisar las sanciones a los contribuyentes dado que son severas.

Por no cumplir con la declaración anual en tiempo y forma, explicó Tavares, el 
contribuyente puede ser dado de baja del Resico. A 

diferencia de otros regímenes en que los contribuyentes pueden pagar una multa.
El Resico tuvo un total de 2 millones 877,729 contribuyentes de los cuales 2.6 mil-
lones son personas físicas y 186,348 son personas morales al cierre del cuarto 
trimestre.

En este sentido, el padrón del Resico tuvo un incremento de 386,137 contribuy-
entes al cierre del cuarto trimestre en comparación con el primer trimestre del 
2022. En el primer tercio se contabilizaron más de 2.4 millones de personas físicas 
y morales.

Tan sólo el padrón de personas físicas que tributan en el Resico pasó de 2.3 mil-
lones en el primer trimestre del año pasado a 2.6 millones en el cuarto trimestre 
del 2022.

En personas morales el padrón inició en 170,003 durante el primer trimestre del 
2022 y terminó el año con 186,348 empresas.

No todos son nuevos contribuyentes

No todos los contribuyentes personas físicas que pagan impuestos en el Resico se 
pueden considerar como nuevos en el padrón pues algunos migraron del Régimen 
de Incorporación Fiscal (RIF).

El régimen simplificado ha sustituido al Régimen de Incorporación Fiscal (RIF), que 
fue creado en el 2014, no obstante aquellas personas físicas que cumplieran los 
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En los primeros cuatro años de la administración de Peña Nieto el fisco mexi-
cano incorporó a 18.3 millones de personas

El SAT sumó 10.4 millones de 
contribuyentes en 4 años de AMLO 5

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) registró 10.4 millones de nuevos con-
tribuyentes en los primeros cuatro años de la gestión del presidente Andrés 
Manuel López Obrador.

Aunque el mayor número es cercano a las poblaciones en países como Grecia (10.6 
millones) o Suecia (10.3 millones), esta no es una cifra mayor frente a las registra-
das en las administraciones de los expresidentes Enrique Peña Nieto y Felipe 
Calderón Hinojosa, según reporta Expansión.

El medio indica que en los primeros cuatro años de las últimas dos presidencias, 
los nuevos contribuyentes registrados fueron los siguientes:
• 18.3 millones con Enrique Peña Nieto
• 11.2 millones con Felipe Calderón Hinojosa

Así que de las últimas dos presidencias y la actual, la que registró mayor número 
de nuevos contribuyentes ante el SAT fue la de Enrique Peña Nieto.
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El Servicio de Administración Tributaria (SAT) registró 10.4 millones de nuevos con-
tribuyentes en los primeros cuatro años de la gestión del presidente Andrés 
Manuel López Obrador.

Aunque el mayor número es cercano a las poblaciones en países como Grecia (10.6 
millones) o Suecia (10.3 millones), esta no es una cifra mayor frente a las registra-
das en las administraciones de los expresidentes Enrique Peña Nieto y Felipe 
Calderón Hinojosa, según reporta Expansión.

El medio indica que en los primeros cuatro años de las últimas dos presidencias, 
los nuevos contribuyentes registrados fueron los siguientes:
• 18.3 millones con Enrique Peña Nieto
• 11.2 millones con Felipe Calderón Hinojosa

Así que de las últimas dos presidencias y la actual, la que registró mayor número 
de nuevos contribuyentes ante el SAT fue la de Enrique Peña Nieto.

Además, se indica que si se dividen a los contribuyentes, en personas físicas y per-
sonas morales, el mayor número de registro de personas físicas como empleados, 
freelancers, con actividad empresarial y arrendatarios, fue en la administración de 
Peña Nieto. Mientras que en los primeros cuatro años de Felipe Calderón fue 
cuando se creó el mayor número de empresas.
De los tres gobiernos, el actual es el que tiene el menor registro de nuevas perso-
nas morales en el registro del SAT, pero el que tiene mayor crecimiento y recu-
peración en la recaudación de impuestos del SAT.



La declaración anual de personas morales 2022 es similar a someterse a un 
dictamen, señalan especialistas

El SAT exige más información a las 
empresas con la declaración anual

6

Las personas morales tienen hasta el 31 de marzo para realizar su declaración 
anual, pero la fecha límite se extenderá hasta el 3 de abril.

De acuerdo con especialistas consultados por Reforma, el Servicio de Adminis-
tración Tributaria (SAT) exige más información a las empresas para la declaración 
anual en 2023.

Edgardo Beltrán Ávila, integrante de la Comisión de Desarrollo Fiscal 3 del Colegio 
de Contadores Públicos de México, dijo al diario que la declaración anual de perso-
nas morales será similar a someterse a un dictamen. Esto se debe a que se debe 
presentar mucha mayor información.

El especialista indicó que aparte de los dos estados financieros básicos que se 
presentaban en la declaración, en 2023 se incluyeron otros dos: el estado de cam-
bios en capital contable y el de flujo de efectivo.

El estado de cambios de capital contable se presenta cuando hay aportaciones de 
capital y movimientos como pagos de dividendos, utilidades y pérdidas. Estos no 
se habían solicitado en declaraciones anuales anteriores, por lo que el cambio no 
es menor, apuntó.



Cómo identi�car facturas electrónicas falsas.
Para veri�car si la factura es original, el �sco ofrece una herramienta 
digital para que los contribuyentes consulten esta información.
Gracias a la facturación electrónica y a la digitalización de este pro-
ceso, se logró simpli�car las labores contables y el cumplimiento de 
las obligaciones tributarias tanto de las empresas como de cualqui-
er contribuyente.

Aunque a primera vista una factura electrónica puede parecer legal 
por contener todos los requerimientos estipulados como el RFC, el 
folio �scal, la descripción, el importe, entre otros, puede suceder 
que le emitan una falsa.

Además, en esta declaración anual se solicita la información de los estados finan-
cieros de 2021 para compararlos con la del ejercicio fiscal de 2022.

En el mismo sentido, Guillermo Mendieta, socio de Mendieta & Compañía, conside-
ra que debido al nivel de detalle que exige la autoridad, parece como si la autori-
dad dijera ‘explícame por qué hay una variación’.

Por otra parte, sostuvo que en ocasiones se presentan errores en la declaración 
prellenada de los contribuyentes del Régimen Simplificado de Confianza (Resico). 
Esto se debe a que no les permite especificar honorarios o comisiones bancarias, 
por lo que deben hacerlo en el apartado de gastos generales, sin que se sepa si 
posteriormente esto podría generar inconsistencias, comentó.

En tanto, quienes tributaban en el régimen de flujo de efectivo y fueron migrados 
al Resico no pueden detallar pérdidas de años anteriores.

Además, a diferencia de años previos, los cambios realizados en la declaración 
anual no se conservan más de un día, criticó Mendieta.

Beltrán también comentó que en las declaraciones anuales no se están consid-
erando algunos ingresos de los contribuyentes o algunos Comprobantes Fiscales 
Digitales (CFDI) de ingresos se están considerando pese a estar cancelados.

Por eso, recomendó a los contribuyentes que analicen a detalle cada estado finan-
ciero y lo corrijan a tiempo, porque de lo contrario se pueden generar otros errores 
en la declaración prellenada.
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¿Por qué son importantes los 
impuestos ambientales?

Los impuestos verdes surgen como una herramienta útil y necesaria para combatir 
el cambio climático y sus implicaciones económicas y sociales, opina nuestra artic-
ulista Daniela Coria Pérez Tejeda

Las actividades antropogénicas que hemos realizado los seres humanos a lo largo 
de la historia mundial han dado cabida al calentamiento global, la degradación 
del medio ambiente, entre otros efectos negativos.

Por tal motivo, diversos países se han dado a la tarea de investigar como mitigar el 
daño a nuestro planeta diseñando políticas públicas que permitan generar norma-
tiva que controlen a quienes contaminan y que permiten incluir en el costo de 
bienes o servicios sus costos negativos, desincentivando el consumo de productos 
o actividades que deterioran el medio ambienten, y por otro lado, ayuden a 
aumentar la recaudación de impuestos que en teoría permitiría al gobierno 
realizar mejoras o mitigar los efectos negativos relacionados al sector ambiental.

Sin embargo, los impuestos ambientales surgen con la intención de reducir la 
contaminación y las emisiones de gases de efecto 

invernadero1, sin embargo, en la mayoría de las veces no se diseñan ni usan de 
manera eficiente y óptima.

Para México representa un gran reto, pues recordemos que la matriz energética en 
nuestro país es principalmente derivada de energía fósiles que tampoco es fácil 
cambiar en el corto plazo por diversos motivos incluyendo la generación de em-
pleos vinculada con ellas. Sin embargo, en un esfuerzo por desincentivar o reducir 
el consumo de estas energías fósiles se ha propuesto algunos impuestos en este 
tema como los siguientes:

A nivel federal lo que se considera como impuestos ambientales son: ISAN (Im-
puesto sobre automóviles nuevos); Impuesto por Tenencia de Automóviles; IEPS 
(Impuesto Especial sobre Producción y Servicios) a las gasolinas y diésel. El impues-
to por Tenencia fue transferido a las entidades federativas en 2012 y muchas de 
ellas lo sustituyeron o abolieron definitivamente hacia 2013.

A nivel estatal los estados que ya cuentan con impuestos ambientales son: Baja 
California, Campeche, Coahuila, Estado de México, Nuevo León, Oaxaca, Querétaro, 
Quintana Roo, Tamaulipas, Yucatán y Zacatecas.
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Por otro lado, y en relación con la relevancia del tema, en 2022 el Panel Interguber-
namental de Expertos en Cambio Climático (IPCC) presentó el informe “Es ahora o 
nunca”, que insiste en la demanda urgente de acciones climáticas, se debe reducir 
drásticamente las emisiones de gases de efecto invernadero. Si las emisiones 
globales no declinan desde 2025, una catástrofe climática es inminente

En este sentido los impuestos ambientales, también llamados impuestos verdes, 
surgen como una herramienta útil y necesaria para combatir el cambio climático y 
sus implicaciones económicas y sociales, siendo particularmente atractiva ante 
otras fuentes de financiación como la deuda.

Conforme a los datos de  la OCDE es importante gravar a las industrias generado-
ras de contaminantes y utilizar los impuestos recaudados en contrarrestar el daño 
al medio ambiente, también es prescindible gravar la deforestación, el manejo de 
desechos sólidos, la sobreexplotación de recursos, la contaminación del agua y 
el suelo y el uso de medios de transportes ineficientes.

En resumen, a nivel federal y estatal en nuestro país ya se gravan parte de estas 
actividades, sin embargo, propongo establecer impuestos federales que graven en 
su totalidad a las industrias que alteran el equilibrio socioambiental y a su vez que 
estas se incentiven implementando acciones tales como las que están vinculadas 
con los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible de la ONU, por medio de un dict-
amen que les revise la mitigación de contaminantes y la implementación de otras 
acciones vinculadas con la sostenibilidad que les permita disminuir el impuesto 
mediante incentivos fiscales.
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